
Organul Vicariatului Episcopal gr °ai român din Maramureş 

iei Sighet, Piaţa Unirei No. 25 

Pretu| unui exemplar: 1 Leo . 

tiuroul de distribuire: Librăria Asor 
— T Apare în fiecare Dumineca. 

Dumineca Va nesului 
Fariseului. 

şi a 

I. Să cumpănim cu băgare de seamă 
pilda ce a spus'o Dl. N. Is. Hr. la popor, ce 
se ceteşte în sfânta Evangelie de azi — dela 
care îşi iea numirea şi Dumineca de azi, cu 
care se începe periodul Triodului . . . Doi 
oameni s'au suit în biserică . . . Frumoasă 
privelişte a vedea doi oameni, cari merg la 
biserică, ca să se roage. Nu merg la biserică 
spre a le trece vremea, să omoară vremea 
cum se zice, ori ca să se uite la chipuri, la 
zidirea ca atare, la obiectele de arta, la pic
tură ci ca să se roage, ca să laude pe Dzeu, 
săi se închine, să chieme într'ajutor numele 
său şi să ceară dela Dzeu daruri. Aceasta 
ar trebui să fie deprinderea prea plăcută a 
fiecărui creştin, în toată ziua eşind deacasă 
să meargă la biserică să se roage să cerce
teze pe iubitorul Părinte şi Domn Stăpân. 
In biserică aşteaptă Dzeu pe poporul său, pe 
credincioşii săi . . . dar cei mai mul{i nu-şi 
bat capul să între în biserică . . . măcar s a 
şi ridice pălărf' "-ând pe lângă biserică . . . 
aducându-şi ami. . de fiinţa de fată a Dlui 
N. Isus Hr. în preasfintă cuminecătură ; atâ
ţia creştini trec reci şi nepăsători pe d îna
intea Bisericilor care este casa lui Dzeu. Voi 
iubiţilor adeseori veniţi fa biserică; dar apoi 
oare cum staţi cum petrece{i în biserică ? 
'nălţaţi voi cătră Dzeu rugăciuni evlavioase ? 
cucernice ? ori mai vârtos îl vătămaţi pe 
Dumnezeu prin o purtare necuviincioasă ? 

II. Să cumpănim purtarea deosebită a 
celor doi oameni în sfânta biserică a lui 
Dumnezeu. Merseră amândoi să se roage, 
dar nu se rugară amândoi bine. Omul care 
nu se roagă e pierdut, se osândeşte el de 
sine însuş şi de bună seamă . . . dar apoi 

rugăciunea rău făcută încă nu mântueşte pe 
om. Fariseul, unul din cei doi, se ruga rău. 
El se socotia la sine însuş, şi nu la Dum
nezeu. El îşi afla desfătare în faptele sale 
bune, se socotia mai pe sus decât alji, oameni, 
şi mai ales se socotea mai mult şi mai pe 
sus decât, vameşul ce era şi el în biserică şi 
se ruga. Vameşul dimpotrivă era cu inima 
la Dumnezeu, despre care îşi făcea un gând 
mare, el se recunoaştea pe sine a fi un 
mare păcătos, se umilia, se şmeria, se ruşina 
el de el însuşi . . . şi se ruga de iertare la 
Dumnezeu: Doamne fii milostiv, mie păcă
tosului! Ştiţi ce s'a întâmplat ? Fariseul sumei 
şi umflat se scoţia un Sfânt în asămânare 
cu vameşul, şi eşi din biserică osândit de 
Dzeu. Vameşul întră în biserică păcătos şi 
eşi binecuvântat de Dzeu şi îndreptat. Şi noi 
cari întrăm şi umblăm ia biserică aşa des, 
cum eşim din biserică ? Dacă eşim răci, 
nepăsători, ne evlavioşii cum am întraf, e 
semn: ce ori n" ne-am rugat, ori ne-am 
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.mim, ce să facem ca să 
î. Mai întâi să depărtăm, să 

noastră lumea şi toate 
d i t e Ţoală grija cea lume-

apădăm . . . să lăsăm 
erică gândurile lumeşti 

Gândurilor, staţi voi 
aic la iă ce mă voiu întoarce. 
2. Să urn s smeritul vameş, care nu 
cuteza să se apropie «ie altar şi să-şi ridice 
ochn spre cer, socotind cât este el de nev-
redn Dumnezeu pentru 
păcatele sale \ ocotim ca şi nişte 
cerşitori oaric- ; , : . milă, pomană dela marele 
şi b o g a t u l nostru Părinte ceresc. 4. In sfâr
şit să cerem cu încredere şi cu statornicie 
iertarea pătatelor noastre celor multe, mari, 
grele, să ce-em spirit umilit, inimă înfrântă 



şi spirit dé pocăinţă, sporirea darului, o ţnare 
iubire cătră Dumnezeu, un mare dor d* 
tute, darul de a fi statornici în h : pană în 
capăt, un capăt creştinesc vieţii noastafc, fără 
patimă, neruşinat, cu pace, tu 
înfricoşatul judeţ. Dacă aşa 
vom vedea ce minuni va săvârşi în nos rugă
ciunea. 

Sfinţii Păr1 ui şi Dascălii B 
itorii Evangelio intr'un glas înva 
nu se roagă lui Dzeu cu sirguirit, 
Aşa sf. loan Gură de aur. Fără de rugăfij 
nu poate fi în noi adevărată viaţă mai pe 
sus de fire. Păgânii, Jidovii, Turci, 
lipsa rugăciunii, fără de care nu c 
poate vieţui cineva ca om cu minte; . ' 
de Creştin" zicea în toată ziua un Beduin 
(Turc) cătră un ofiţer creştin căzut prinzoi 
a! său. Jntr'o dimineaţă acest ofiţer îngrozi, 
chipul acesta sălbatic de vorbit — de agrăi; -
cu o anumită mânie îi zise: Pentru cert. 
zicii câne" ? Sunt prinzonerul tău e drept 
dar sunt om ca şi tine şi mai mult ca tine. 
Tu să fii om ? îi răspunse rece Arabul: ba 
nu, tu eşti un câne. De şase luni tu eşti 
prinsonerul mieu, şi nu te-am văzut nici 
odată rugându-te. Cum dară să nu te numesc, 
cănel Sălbatecul avea drept, în toată firea 
nomai dobitoacele nu se roagă. 

Ion Bian. 
Am anunţat şi noi, că marele invăjat, 

profesor şi literat Ion Bian, fost elev al 
şcoalelor din Blaj, cu ocazia ieşirei la 
penzie şi a iubileului de un jumătate veac 
al activităţii sale binecuvântate cum a fost 
sărbătorit de o ţară întreagă şi cum dânsul 
în discursul său de mulţumită a subliniat 
recunoştinţa sa pioasă faţa de asezăminteie 
culturale" ale Blajului. Am amintit atunci, că 
din partea Blăjenilor i sa trimis o adresă 
omagială iscălita în primul loc de cătră 
Excel. Sa Mitropolitul. 

La aceasta adresă sărbătoritul răspunde 
prin o scrisoare, a cărui conţinut plin de 
cele mai emoţionante sentimente de duioşie 
şi recunoştinţă de bărbaţii şi institutele din 
Blaj, merită a fi cunoscut în cercuri cât mai 
largi. 

In acest scop publicăm şi roi — după 
„Unirea" — răspunsul dlui I. Bian în în
tregime : 

Bucureşti, 15 Ianuarie 1928. .-*. 

înalt Preasfintite Părinte ! 

„Intre multele cuvinte şi cuvântări 
pline de bunăvoinţă, cari mi-au fost rostite 
sau trimise din toate părţile şi. de persoane 
scumpe mie — cu ocaziunea proclamării 
.solemne a bătrânelei mele — cele cari mai 

•ânc şi mai viu au atins inima mea au 
tos* cele sosite prin telegraf dela arhiereii 

ului şi Orăzii. Mulţumirea pentru ele o 
trnânasem după celelalte şi hotărîsem să 
o • în Dumineca de astăzi în mai multă 
linişte şi mai pe îndelete. 

Dar intre corespondenta sosită astăzi 
mi-a venit plicul dela Blaj, care cuprinde 
o manifestare mai pe sus şi mai dulce inîmei 

j mele decă! toate celelalte, între cari au fost 
totuşi -nai multe adânc mişcătoare. 

i 
„Blajul dulce al copilăriei mele, mama 

i mea sufletească şi intelectuală, lumina cără
rilor deţii mele, Blajul, în care am intrat 
mititei la 1868 şi am ieşit băiat format în 

j spoitul lui şi cu îndrumările Iui Ia 1876, 
H •- ; care gândul meu nu a 
încetat niciodată e se simţi legat prin con-
sii'uţa recunoştinţei şi a datoriei — acest 
Blaj îmi vorbeşte aoum, după , o jumătate 
de secol împlinită, cu aceeaşi părintească 
şi frăţească iubire — ca totdeauna — şi-mi 
vorbeşte prin mulţimea intelectualilor Iui, în 
frunte cu arhiereul venerat şi cu atâţia 
prietini în urma lui, cu atâţia confraţi în 
munca cărţii şi a luminării neamului. Nu 
pot spune (şi «ici nu este o figură retorică) 
adânca emotiune care m'a puprins citind 
şi recitind aceste şire şi subscrierile cari le 
urmează. Pomenind de neuitatul mc părinte 
iubit Moldovănuţ. de în . meu iubit şi 
admirat Buneo, atât de jtee timpuriu §i de 
dureros pifidut — a ti ridicai emotjunea 
sufletului meu peste toate celelalte; dintre 
cari una adânc mişcătoare aseară 

„Rog pe I. P. S. Voastră să primiţi şi 
să dispuneţi a se comunica tuturor adânca 
mea recunoştinţă pentru iubirea ce mi-s'a 
arătat, pentru preţuirea peste vrednicie a 
celor ce am putut face şi pe cari Blajul 
le-a făcut printr'un fiu intelectual al Iui — 
cum am spus în toate ocaziile şi cum — şi 
pentru urările de bine cu cari a fost împo
dobită această preţioasă foaie de hârtie, 
venită dela umbra celor două turnuri şi de 
lângă sfintele ziduri, din ceri de aproape 



•doi secoli se răspândeşte lumina culturei 
#este neamul nostru tot. 

A l I. Preasfinţiei Voastre devotat ser
vitor. 

Ion Bianu 

Sfânta Scriptură şi des
coperirile ştiinţifice. 

„Căci cele nevăzute ale lui sunt 
zărite dela facerea lumii, pricepân-
du-se cu mintea prin făpturi". 

Ştiinţa a făcut mari progrese mai ales 
în zilele noastre. Descoperirea radiului, 
razele Roentgen şi ale lui Becquereî, etc, 
au făcut revoluţie în Ştiinţă. Este timp să 
examinăm la lumina acestor importante 
descoperiri teoriile filosofice, cari au făcut 
faima celei de-a doua jumătăţi a secolului 

•.din urmă. Negreşit, ne grăbim a zice, cre
dinţa creştinului se întemeiază pe cuvântul 
Domnului, dar nu trebue uitat că mai există 
o carte pe paginile căreia se ceteşte per
fecţiunile nevăzute şi veşnica putere a lui 
Dumnezeu. — Această este cartea naturii. 
Aceste două cărţi, cartea Revelatiunei şi 
acea a Naturei, nu se pot contrazice, nici
odată. Neunirea nu există de cât între Biblie 
şi Ştiinţa în starea ei de azi, sau, pentru 
a fi şi mai exacţi, între Biblie şi teoriile, 
sistemele stabilite pe aşa zise-le „fapte 
bine stabilite" a căror falsitate ya fi dovedită 
prin descoperirile ulterioare. — Dacă toate 
tainele ar fi descoperite, dacă ar putea 
cineva ghici enigmele universului, unirea 
perfectă între Revelatiune şi Ştiinţa ajunsă 
la culmea perfectiunei, ar uimi omenirea. — 
Ori cât ar fi de mare, dealtminteri, ignoranta 
noastră şi ori cât de numeroase ar fi punc
tele de întrebare cari se prezintă spiritului 
nostru pe măsură ce Ştiinţa face noui 
cuceriri, avem totuşi destule cunoştinţe astăzi, 
în baza cărora să putem afirma, că mate-
rializmul grosolan al secolului XIX-!ea şi-a 
trăit traiul. 

In fala lor nebună, în înfumurarea lor 
deşartă, unii savanţi sau lăudat cum că 
ar fi însoţit pe Dumnezeu la graniţele Uni
versului, aducându-li-se mulţumiri pentru 
serviciile provizorii pe care le-au adus 
omenirei, şi iată că nouile descoperiri distrug 
teoriile lor, deschizând Ştiinţei orizonturi 

infinite. Intre optimismul lui Morselii care 
aşteaptă totul dela Ştiinţă şi pesimismul lui 
Brunetiere care o declară ca neputincioasă, 
este un Ioc, după părerea noastră, pentru 
o vedere mai justă, care în totul recunos
cătoare pentru imensele servicii aduse de 
Ştiinţă şi pentru cele pe cari le va mat 
aduce omenirii, crede totuşi, că ea nu este 
în stare să rezolve problema o-iginelor şi de 
a aşeză morala pe baze nestrămutabilâ, — 
Ştiinţa din contră, e în totdeauna pe cale 
de a fi transformată. — Cea. ce savanţii 
secolului trecut a susţinut de adevăr, savanţii 
secolului nostru neagă acel adevăr. Ea arde 
ceea ce a adorat, şi adoară ceea ce a ars. 
De altfel şi aceia, cari nu jură de cât pe 
ia şi cari se servesc de ea ca de un berbec 
pentru a ataca turnul invulnerabil al Reve
latiunei nu sunt decât nişte imprudenţi şi 
orgolioşi. 

(Va urma) 

Datorinfele mamelor fată 
de prunci. 

(Urmare) 

II. 

Faţă de puncii vostrii. 

Pruncii sunt, cea mai mare binecuvân
tare vremelnică, ce Dumnezeu o poate da 
soţilor creştini. — Sunt de acei părinţi cari 
se supără că au o familie număroasă. Oh 
cât de tare greşesc şi rătăcesc! Dumnezeu 
a aşezat căsătoria, ca să-şi câştige închi
nători pe pământ şi aleşi în ceriu. El a 
zidit lumea, el o ţine şi o cârmueşte, aşa 
dară Dumnezeu a zidit pe oameni, pentru 
cari a fost făcută lumea aceasta: viaţa şi 
moartea sunt în manile sale. Cei căsătoriţi 
trebue să respecteze, să cinstească aceasta 
ţintă a căsătoriei, şi şă lucre cum le spune 
conştiinţa, apoi să lese lucrurile în voia lui 
Dumnezeu. Când dă Dumnezeu cuiva vre-un 
copil, îi dă totodată şi cele ce sunt de lipsă 
să-1 nutrească, să-1 crească şi să-I susţină. 

A lucră împotriva conştiinţi — însamnă 
a lucra rău, a lucra împotriva lui Dum
nezeu: Nu e sfat, nu se poate face sfat 
împotriva lui Dumnezeu. Cei ce lucră 
împotriva conştiintii şi nu vreau să aibă 



copii, aceia mai târziu se vor plânge, se vor 
tângui, le va părea rău, dar va fi prea 
târziu. — De am fi ştiut noi! . . . vor zice 
atunci, trebuia să ascultăm de învăţăturile 
religiunii — şi să fim cu frica lui Dumnezeu 
— şi să nu ne luăm după sfaturile şi învă
ţăturile omeneşti . . . 

(Va urma) 

Din istoria biblică. împăraţii romani 
au orânduit în mai multe rânduri conscrie-
rea (numărarea) locuitorilor din împărăţie. 
Aşa şi Augustus, pe vremea lui Irod cel 
mare. Astfel s'a întâmplat, că Isus s'a năs
cut în Viflaim, cu toate că Maria Fecioară 
locuia în Nazaret. Delà Nazaret până la 
Viflaim e cale de vr'o 30 de ore. — Numele 
Hristos e identic cu evreescul Mesia (Maşiah 
Uns.) — Ziua naşterii lui Isus nu se ştie de 
bună seamă. Mai de mult se credea că Isus 
s*a născut în 6 Ianuarie ; pentru aceea în 
cele dintâi 4 veacuri creştinii prăznuiau naş
terea lui Isus deodată cu Botezul (6 Ianuarie,) 
Mai târziu sărbătoarea Naşterii au fixat-o pe 
25 Decemvrie. — Viflaimul (Bethléem=Casa 
pânii; mai de mult se numia Efrata = Ceta
tea Rodnică) e aşezat la 7 klm. spre miazăzi 
delà Ierusalim, într'un loc foarte roditor. Are 
peste 10 mii de locuitori, aproape toii creştini. 
Delà Viflaim spre sudost se află peştera, 
unde s'a născut Isus. Deasupra peşterii Con
stantin cel Mare şi sf. Elena au clădit o 
biserică. E cea mai veche' biserică creştină, 
rămasă neatinsă de urgia vremilor. Se numeşte 
„Biserica Sfintei Marii" sau „Biserica Naş
terii lui Isus". Mohamedanii au dărâmat Vif
laimul (la 1099), singur biserica a rămas 
neatinsă. Biserica e întocmită după ritul 
grecesc. înaintea iconostasionului se află 

intrarea la peştera (capela), unde s'a născut 
I S U S . 

Locul naşterii e acoperit cu marmoră 
împodobită cu iaspis (matostat), iar în mij
locul marmorei este o stea de argint cu 
inscripţia latinească.- „Hic de Măria Virgine 
Iesus Christus natus est" (Aici s'a născut 
Isus Hristos din Fecioara Măria). Afară de 
biserica aceasta în Viflaim mai sunt şi alte 
biserici, mănăstiri, şcoli şi ospicii creştine. — 
La 40 de zile după naştere Măria s'a dus 
la biserica din Ierusalim să împlinească 
legea lui Moisi care poruncia; a) să se 
curăteasc mama, iar b) întâiu născutul să 
fie răscumpărat cu 5 sicii = vr'o 16 lei. — 
„Şiretenia" sau „îmtâmpinarea Domnului" 
se prăznueşte în 2 Februarie. 

Bibliografie. A apărut din 
„Biblioteca Poporală din Gherla". 

No. 1. „Adevărata Biserica a Dom
nului Nostru Isus Hristos" de Dr. 
Victor Bojor. Preţul 15 Lei şi 1 Leu 
porto. No. 2. „Datorinţele creştineşti 
ale bărbaţilor" de acelaş autor. 
No. 3. „învăţătură creştinească pentru 
femei". Preţul 6 Lei şi 1 Leu porto 
postai. No. 4.învăţături pentru tinerii 
feciori." Preţul 6 lei şi 1 leu porto 
postai. No. 5. „învăţături creştineşti 
pentru fetele fecioare." Preţul 6 Lei 
şi 1 Leu porto postai. Se pot 
procura Ia Tipografia „Aurora" A . 
Todoran în Gherla. 

Poşta redacţiei. 
Chităm cu mulţumită Of. Parochial 

Borşa ben-inf. prin 0. D. Iosif Stan suma 
de 250 lei, dlui Dr. Grigore Bota advocat 
în Sighet abonamentul cu 104 Lei şi 0. D. 
Vasile Godja preot Năneşti suma de 150 Lei. 
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